



GANZI DAILY NEWS

中共甘孜州委机关报  
甘孜州传媒中心(甘孜日报社)出版  
国内统一刊号CN51-0018  
报刊邮发代号:61-66

# 甘孜日报

第14182期 今日4版

2026年1月 8 星期四

农历乙巳年十一月二十

手机扫一扫下载  
圣洁甘孜 APP

## 文化传承人的薪火实践

◎新华社记者 刘亢 蒋芳 朱筱

### 习近平总书记关切事

“把中华优秀传统文化一代一代传下去。”

习近平总书记的殷切嘱托，由一个文化传承人化为薪火相传的生动实践。从四代坚守的苏绣世家，到染出五彩的铜寨带头人，再到对话千年的敦煌守护者……他们以匠心守护千年文脉，通过活化发展与科技创新激活古老技艺，让传统文化在时代浪潮中焕发新生，文明之火跨越山海永续传递。

#### 传承

一根丝，能绵延多长？

苏绣代表性传承人卢建英的答案，藏在四代人的指尖流转里。

2023年7月，习近平总书记来到位于苏州古城东北隅的平江历史文化街区考察调研。在街边一家商铺内，总书记见到了苏绣代表性传承人卢建英。

卢建英向总书记展示了自己分别

和母亲、女儿合作的两幅作品：“已经传到第四代了，女儿是学绘画设计的，也爱这行，可以结合传统进行创新。”

“这样一个作品，要花费多长时间？”总书记问。

“有的要一年。”卢建英说。

总书记十分感慨：“中华文化的传承力有多强，通过这个苏绣就可以看出来。像这样的功夫，充分体现出中国人的韧性、耐心和定力，这是中华民族精神的一部分。”

这句话，印在了卢建英的心底，更融进了她之后的每一件作品里：“总书记说，‘不仅要在物质形式上传承好，更要在心里传承好’，对我们来说，苏绣不只是门手艺，更是江南文化绵延传承的生动载体。只有知道根在何处，才能更好地走向未来。”

作为中国四大名绣之一，苏绣拥有2000多年历史，是国家级非物质文化

遗产，也是世界认识中国的文化符号。

卢建英自8岁随祖母学针法，13岁跟母亲学绣猫，40多年光阴都与丝线交织。日均工作10余小时的她，脑中反复推敲的是线的粗细、色的层叠、针的走向……每一处细节，皆须到位。

“学刺绣，贵在守初心、沉下心。”随着时代发展，卢建英跳出龙凤、百子等传统题材，深耕仿古绣领域，拒绝简单复制，而是通过“品析古画、手工描图、劈丝缀线”三次创作，让文徵明的山水、唐寅的花鸟在锦缎上焕发新生。

更让她欣慰的是，大学攻读视觉艺术的女儿潘乃舒，毕业后主动回到绣棚，将年轻时尚的设计理念融入方寸绣布。

“妈妈常说，人有一股劲，绣出的东西就有力量。”潘乃舒计划在新的一年，与母亲共同开发苏绣文创，让丝线在当代生活中绵延不绝。

在苏州，越来越多青年手艺人走上传承之路。“我们牢记总书记嘱托，将对苏绣的热爱与坚守精神代代传承下去，吸引更多年轻人喜爱并研习苏绣，让这

古老的技艺如平江河水般生生不息。”

卢建英说。

#### 活化

文化传承人的实践各有侧重，但都离不开“守正创新”的内核。

贵州黎平县肇兴侗寨，黎平侗品源传统工艺农民专业合作社内，侗族蓝靛染艺省级代表性传承人陆勇妹手持蜡刀，在布上勾勒出圆润的蜡线。合作社的姐妹们围坐学习，指尖因常年染布留下的靛蓝，是岁月与技艺镌刻的印记。

2023年3月，正在贵州考察的习近平总书记来到肇兴侗寨。在侗乡特色产业基地，总书记饶有兴致地观看了蜡染工艺流程，同基地负责人陆勇妹亲切交流。

“我向总书记汇报了我们基地的生产和经营情况，总书记对蜡染合作社坚持顾客至上、质量第一的运营理念给予肯定。”陆勇妹笑着回忆。

(下转第四版)

为我州带来了前所未有的战略牵引力与发展支撑力。与此同时，发展不平衡不充分仍是最大的州情实际，产业体系、市场机制、协调发展、开放程度等方面仍有难题待解。机遇与挑战并存，时间窗口稍纵即逝。抓落实，就是在抢抓历史机遇中赢得主动，在破解深层矛盾中夯基垒台，这直接关系到能否确保甘孜与全国全省同步基本实现社会主义现代化取得决定性进展。这不仅是工作方法，更是必须扛起的政治责任和时代使命。

抓落实，重在聚焦全局目标与关键任务精准破题。落实不能泛泛而谈，必须找准切入点和着力点，创造性开展工作。全会提出的“七个新”主要目标和一系列具体举措，构成了未来五年甘孜发展的“四梁八柱”。抓落实，就要紧盯这些目标任务，将其细化为清晰的时序节点、坚实的支撑任务和可视的形象进度。(下转第四版)

深入学习贯彻州委十二届十次全会精神

## 以挺膺担当的作风狠抓落实见成效 四论深入学习贯彻州委十二届十次全会精神

站在“十四五”圆满收官、“十五五”即将启程的历史节点，州委十二届十次全会审议通过了《中共甘孜州委关于制定甘孜州国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》，科学擘画了未来五年甘孜现代化建设的任务书、路线图和时间表。一分部署，九分落实。全州上下当务之急，就是要将全会精神转化为自觉行动，以“挺膺担当、锐意进取”的奋斗姿态，一锤接着一锤敲，一步紧跟一步行，确保州委各项决策部署终端见效，奋力将“十五五”的壮丽蓝图变为雪域高原的美好现实。

抓落实，源于对发展方位与历史责任的清醒认知。全会指出，“十五五”时期是甘孜基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期，也是乘势而上、追赶超越的紧要阶段。当前，国家重大战略在甘孜交汇，重大项目在甘孜布局，重大政策在甘孜聚集，

冯发贵在十三届州人民政府第九次全体会议上强调

## 乘势而上追赶超越 以上率下改进作风

本报讯 1月6日，十三届州人民政府召开第九次全体会议，深入学习贯彻党的二十大精神，中央经济工作会议和省委十二届八次全会、省委经济工作会议及州委十二届十次全会精神，审议《政府工作报告(讨论稿)》和发展、财政、乡村振兴等报告，总结2025年工作，部署2026年重点工作。州委副书记、州长冯发贵主持会议并讲话。

会议指出，过去五年极不寻常、极不平凡。面对世纪疫情、“9·5”泸定地震、暴雨山洪、特大地灾等严峻考验，全州政府系统在州委坚强领导下，始终担当“三大责任”，夯实“三大基础”，做实“三篇文章”，众志成城、多线作战，付出超乎寻常的努力，取得了令人鼓舞的成绩，积累了弥足珍贵的经验。实践证明，拼经济是解决一切问题的基础和关键，防灾防事故是维护公共安全的根本保障，保稳定是长治久安的首要任务，保生态是义不容辞的第一责任，保民生是一切工作的价值取向。

会议强调，2026年是“十五五”规划开局之年，“十五五”时期是为基本实现社会主义现代化夯实基础、强支撑的关键阶段。全州政府系统要坚决贯彻党的二十大精神和省委十二届八次全会、州委十二届十次全会部署，以乘势而上、追赶超越的紧迫感，坚持开局就是决战、起步就要冲刺的劲头，全力推动各项工作落地见效。

会议要求，要乘势而上、追赶超越。坚决摒弃按部就班、得过且过的思想，充分挖掘发展潜力，坚持向上争取支持、向下狠抓落实，持续用力、久久为功，抓实抓细亿万清洁能源基地工程、文旅深度融合工程、农业龙头企业工程、教育卫生提质工程等“十四大”基础性引领性工程，推动本地区本行业高质量发展。要以上率下、改进作风。州人大常委会、州政协、甘孜军分区、四川民院有关领导应邀出席，州政府副州长、秘书长、副秘书长，州级相关部门、各县(市)政府主要负责人参加会议。

会议以电视电话会议形式召开。

州人大常委会、州政协、甘孜军分区、四川民院有关领导应邀出席，州政府副州长、秘书长、副秘书长，州级相关部门、各县(市)政府主要负责人参加会议。

全媒体记者 张涛

## 我州举办2026年第一期“政企酥油茶”沙龙活动

本报讯 1月6日，甘孜州2026年第一期“政企酥油茶”沙龙活动在康定举行。州委副书记、州长冯发贵参加活动，以面对面和视频连线方式，听取40余家各行业企业代表意见建议。

活动现场气氛轻松活跃，炉霍雪域俄色、日基农业开发、康定龙源穗城石膏、康巴拉绿色食品等企业代表结合自身经营实际，踊跃发言，反映当前面临的困难诉求，提出相关建议意见：“希望县(市)成立专门的俄色全产业链科研机构或产业研究院，制定俄色茶、俄色果产品行业标准”“企业生产

经营电费较高，希望政府出台扶持政策”“希望政府加大对复工复产后设备的技改政策支持”“建议政府根据企业需求定向培养人才，并协调大型物流企业打通高原物流通道”……冯发贵在与企业交流时表示，举办“政企酥油茶”沙龙活动是坚持有效市场和有为政府相结合、搭建政企沟通“连心桥”的务实举措。要按照“线上常态办理、线下月月举办”的方式办好办实“政企酥油茶”沙龙活动，欢迎各行各业企业及个体工商户表达合理诉求，共同打造具有甘孜特色的政企沟通品

牌。要依托人民政府门户网站、政务服务公众号等平台，开设涉企惠企政策专栏，及时推送、解读惠及政策和事项。各县(市)政府及州级相关部门要将政企酥油茶沙龙活动视为调研会，广泛听取意见建议，深入调查研究，切实帮助企业解难题、促发展。对企业提出的诉求建议和反映的问题，能当场答复的现场解答；无法立即回应的，要及时开展调研核实，明确办理时限，书面反馈办理结果。对合情合法的诉求，要依法依规推动解决；对不符合政策规定的，要耐心细致做好政策解读与

沟通说明，确保“件件有回音、事事有落实”，全力护航企业高质量发展。

活动中，还学习解读了《甘孜州提

振消费推动服务业高质量发展7条措

施》《甘孜州工业领域智能化改造数

字化转型行动方案(2025—2027年)》，观

看了《甘孜州“甘心为你·孜求共进”政

企沙龙企业家回访短片》。

州委常委、州政府常务副州长颜磊，州政府秘书长，州级有关部门负

责人、部分县(市)政府主要负责同志

参加。

全媒体记者 张涛

## 州人大常委会党组(扩大)会议暨理论学习中心组2026年第一次专题学习(扩大)会议召开

本报讯 1月6日，州人大常委会召开党组(扩大)会议暨理论学习中心组2026年第一次专题学习(扩大)会议，集中学习国家主席习近平二〇二六年新年贺词精神、习近平总书记关于“三农”工作的重要

指示精神及中央农村工作会议精神，传达学习中央和省委经济工作会议精神、州委常委会第147次会议精神，再次组织集中学习州委十二届十次全会精神、州委书记赵波调研人大工作系列指示要求，研究贯

彻落实措施。州人大常委会党组书记、主任舒大春主持会议并讲话。

会议指出，全会立足甘孜生态禀赋、资源优势和民族地区实际，系统回答了“未来五年怎么干、发展目标是什

么、重点任务抓什么”的重大命题，要从政治、现实、历史、理论四个维度精准把握全会精神，找准人大工作助力甘孜经济社会发展的着力点、切入点。

(下转第四版)

### 热点导读

来自平凡奋斗者的年度叙事  
在甘孜，遇见向上的力量

详见 03 版